

庆祝改革开放40周年 上海改革开放标志性首创案例

上海营改增试点实施六年来税制改革红利持续释放

累计减税 3248 亿元为企业“减负”

自2012年1月1日起在上海先行开展的营改增试点,是改革开放40年来上海在全国率先实施的一项意义深远的重大税制改革创新,也是推动上海产业结构调整、促进经济创新转型的一项重要战略举措。据统计,2017年,本市营改增试点减税1280亿元,是2012年营改增试点减税金额的9倍以上,加上2012年至2016年已累计减税1968亿元,营改增试点累计减税规模达到3248亿元。

青年报记者 刘春霞



上海市徐汇区国家税务局营改增工作现场。

受访者供图

■发布厅

上海用“互联网+”助力援疆脱贫攻坚

本报讯 记者 刘昕璐 刚刚过去的周末,“巴楚留香瓜社区品鉴会”“沙漠蜜洲行为艺术展”在静安区大宁茶城、悦达889广场相继启动。前后有约200吨“网红”蜜瓜跨过戈壁,从新疆喀什巴楚县的产地直接来沪。上海援疆干部介绍,“双线九进”是上海援疆助推受援地特色农产品上行的特色品牌工作。

巴楚县是静安区对口援建对象,深度贫困区。为了帮助当地农户脱贫,上海援疆干部敏锐发现当地的农产品特色优势,一头扎进瓜棚,引入现代田间管理技术,探索电商扶贫模式。本次活动是2018年继双线九进·喀什年货节、国际茶文化旅游节喀什特产馆之后,在上海举办的第三场大型特色农产品推广活动。活动形式既有文艺范的沙漠蜜洲行为艺术展,也有接地气的社区居民互动品鉴。上海援疆希望通过举办各种多样的推广活动,让不同年龄层次的上海消费者都能够了解并品尝到留香瓜,帮助当地进一步打响留香瓜品牌,把新疆巴楚原产地的优质特色农产品推介给上海市民和各大销售渠道,把农产品卖出去、卖出好价钱,助力巴楚瓜农增收脱贫。

上海援疆干部们指导当严格产地品控,一藤一瓜、一瓜一码、全程追溯。因此,本次活动销售的部分留香瓜就是从新疆喀什巴楚县建档立卡贫困户瓜地直采的,市民购买的每个巴楚留香瓜藤上,都有一个追溯码,扫一扫,其中就有建档立卡贫困户种植的,买瓜则能够帮助他们增加收入,早日脱贫致富。

本周起,在上海市对口支援新疆工作前方指挥部协调和静安区人民政府的大力支持下,还将陆续在共和新路街道、曹家渡街道、宝山路街道以及机关食堂等持续开展10场左右的巴楚留香瓜线上线下推广活动。

“海峡杯”两岸青年创新创业周开幕

本报讯 记者 刘春霞 作为上海科技企业孵化器30周年巡礼的一项重要活动,昨天,2018“海峡杯”两岸青年创新创业周开幕式暨两岸高校科技成果转化论坛在上海交通大学徐汇校区举行。在为期一周的活动中,海峡两岸青年学生将进行广泛交流。

“海峡杯”是上海交大2001年创办的品牌活动,18年以来不断发展壮大,已成为创新创业培育孵化的重要载体和海峡两岸沟通交流的桥梁。今年的“海峡杯”两岸青年创新创业周在传统活动的基础上,增加了“两岸高校科技成果转化论坛”,进一步提升了“海峡杯”的科技内涵,为两岸高校创新创业人才培养、创新创业项目跨区域发展,以及科技创新合作,提供了新的思路。

改革首创精神在上海的一次成功实践

现代服务业是当今世界经济发展的新增长点,也是衡量一个国家和一个城市经济社会发达程度的重要标志。“十一五”以来,本市紧紧围绕“创新驱动、转型发展”和加快形成服务经济为主产业结构的发展方针,大力推进产业结构战略性调整,现代服务业发展的质量和效益显著提升。然而,在推进上海产业转型升级的过程中,也确实存在许多体制、机制、管制和税制因素的制约,其中,营业税制下的重复征税问题显得尤为突出。

为此,早在2009年5月,上海就专门成立了由国家和上海多个职能部门、多家研究机构共同参与的现代服务业税制改革研究课题组,系统开

展预案研究,并在充分调研、反复论证、形成共识的基础上,提出了在上海率先实施营改增试点的初步设想。

结合现代服务业税制改革研究成果,2011年初上海正式向国家提出了开展营改增试点的申请,得到了财政部、税务总局等国家有关部门的积极回应。由于准备工作充分、预案研究成果符合税制改革方向,2011年11月26日,国务院常务会议决定从2012年1月1日起在上海的交通运输业和部分现代服务业行业率先开展营改增试点,这是继1994年税制改革将“产品税”改为“增值税”后,我国在深化增值税改革领域的又一具有里程碑意义的重大税制改革创新举措。

先行营改增试点是改革首创精神在上海的一次成功实践,为进一步加大事关经济社会长远发展的各个领域和环节的改革创新力度积累了宝贵经验

“实施营改增试点,是继浦东开发开放以来上海承担的又一次国家改革任务。”上海市财政局税政处处长印征平介绍说,营改增有非常鲜明的特点,首先是综合性强,营改增不仅仅是税制改革,它的影响是多方面的,“为什么要营改增?最根本的原因是要通过完善税制消除重复征税,初衷是降低企业的负担,消除不合理的税负,而税负下降后对企业生产经营模式调整、扩大就业等都有良好的促进作用。”

本市所有试点行业税负呈总体下降态势

2012年1月1日,上海率先在交通运输业和部分现代服务业探索实施营改增试点,直至2016年5月1日起在全国范围内全面推开营改增试点,实现了增值税对货物和服务的全覆盖,基本消除了重复征税,打通了增值税抵扣链条,促进了专业化社会分工协作,有力地支持了服务业的跨越式发展和制造业的转型升级。

印征平表示,特别值得一提的是,我国的营改增在金融行业打了一个翻身仗。“金融行业征收增值税一直是个世界性难题,好多国家都采取了回避的态度,有的国家是免税,有的国家是部分征税,我国对金融行业全覆盖,全部由营业税改征增值税,从这个意义上说,通过上海的先行试点探索,我国的营改增为国际税制改革提供了中国方案,也使中国的税制改革走向世界,进一步增强了我们国家在国际税制规则制定方面的影响力和话语权。”

改革试点实施六年来,上海营改增试点已步入规范化、制度化和常态化的正常运行轨道,税制改革红利正

在持续释放并不断放大。

一是有效对接中央实施减税降费的宏观调控目标,试点行业税负呈总体下降态势。与原实行营业税税制相比,实施营改增试点后,本市所有试点行业整体税负均呈现持续下降态势。据统计,2017年,本市营改增试点减税1280亿元,是2012年营改增试点减税金额的9倍以上,加上2012年至2016年已累计减税1968亿元,营改增试点累计减税规模达到3248亿元。

二是以服务经济为主的产业结构进一步优化,营改增对“稳增长”的助推作用不断增强。在这次改革中,国家将税制改革与实施积极的财政政策有机结合,通过税率设置和优惠政策过渡等制度安排,进一步优化和完善税制环境,推动现代服务业和先进制造业的深度融合,进一步增强和提升上海产业的核心竞争力。对于小微企业而言,大量服务业小微企业税负降幅达到40%左右,成为本次试点改革的最大受益者;对于服务业企业而言,试点减轻了服务业税负,促进服务业规模快速增长,2017

年,本市第三产业增加值同比增长7.5%;对于制造业而言,制造业企业一直享受净减税的红利,营改增间接推动了实体经济转型发展。2017年,全市规模以上工业企业实现利润总额2896.42亿元,增长10.2%。

三是各类投资和生产要素加速集聚,上海的城市综合服务功能不断增强。2017年,上海共新增认定跨国公司地区总部45户、投资性公司15户、研发中心15户(分别累计达到625户、345户和426户),国际性跨国公司落户上海的意愿明显增强,总部经济的集聚效应初步显现,为现代服务业的加快发展注入了新的动力和活力。

四是试点企业的创新转型机制进一步优化完善,市场竞争力不断提升。实行营改增后,试点企业着力加大发展规划、产品技术和管理制度的创新力度,加快建立与营改增改革要求相适应的企业发展模式 and 经营方式,并通过整合业务资源、拓展市场空间、创新服务领域,延长产业链条,切实在创新中实现转型,在转型中提升能效。